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Factoriser une expression littérale 
 

Factoriser, c’est transformer une somme ou une différence en un produit.  

 

Mise en évidence d’un facteur commun :  

𝐴 = (3𝑥 − 2)(2𝑥 + 5) + 5(3𝑥 − 2)2 
𝐴 = (3𝑥 − 2)(2𝑥 + 5) + 5(3𝑥 − 2)(3𝑥 − 2) 
𝐴 = (3𝑥 − 2)[(2𝑥 + 5) + 5(3𝑥 − 2)] 
𝐴 = (3𝑥 − 2)(2𝑥 + 5 + 15𝑥 − 10) 
𝐴 = (3𝑥 − 2)(17𝑥 − 5) 

𝐵 = (2𝑥 + 3)(3𝑥 − 4) − 2(𝑥 − 5)(3𝑥 − 4) 
𝐵 = (3𝑥 − 4)[(2𝑥 + 3) − 2(𝑥 − 5)] 
𝐵 = (3𝑥 − 4)(2𝑥 + 3 − 2𝑥 + 10) 
𝐵 = (3𝑥 − 4) × 13 
𝐵 = 13(3𝑥 − 4) 

 

Utilisation des identités remarquables :  

Rappel :  

𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 = (𝑎 + 𝑏)2 

𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2 = (𝑎 − 𝑏)2 

𝑎2 − 𝑏2 = (𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏) 
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𝐷 = 𝑥 + 0,25 + 𝑥2 
 
𝐷 = 0,25 + 𝑥 + 𝑥2 
 
𝐷 = (0,5)2 + 2 × 0,5 × 𝑥 + 𝑥2 
 
𝐷 = (0,5 + 𝑥)2 

 
𝐸 = −0,01 + 4𝑥2 
 
𝐸 = 4𝑥2 − 0,01 
 
𝐸 = (2𝑥)2 − (0,1)2 
 
𝐸 = (2𝑥 − 0,1)(2𝑥 + 0,1) 

 
Factorisations successives :  

 

𝐹 = 4𝑥2 − 9 + (2𝑥 + 3) 
 
𝐹 = (2𝑥 − 3)(2𝑥 + 3) + (2𝑥 + 3) × 1 
 
𝐹 = (2𝑥 + 3)(2𝑥 − 3 + 1) 
 
𝐹 = (2𝑥 + 3)(2𝑥 − 2) 
 
𝐹 = 2(2𝑥 + 3)(𝑥 − 1) 
 

Factoriser par −1 :  
 
𝐺 = (𝑥 + 4)(2𝑥 − 5) + (3𝑥 − 1)(−2𝑥 + 5) 
 
𝐺 = (𝑥 + 4)(2𝑥 − 5) − (3𝑥 − 1)(2𝑥 − 5) 
 
𝐺 = (2𝑥 − 5)[(𝑥 + 4) − (3𝑥 − 1)] 
 
𝐺 = (2𝑥 − 5)(𝑥 + 4 − 3𝑥 + 1) 
 
𝐺 = (2𝑥 − 5)(−2𝑥 + 5) 
 
𝐺 = −(2𝑥 − 5)(2𝑥 − 5) 
 

𝐺 = −(2𝑥 − 5)2 
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